



12岁与学长一起看球成为巴西队球迷
组织业余球队获联赛冠军
开火锅店赞助冰城球队

80后球迷与世界杯的不解之缘

□本报记者 黄晏君

小雪节气一过，冰城的寒意愈发明显了。但是，付强反而热血高涨起来了。历时28天、32支球队、64场比赛，四年一届的世界杯，对球迷付强来说，无疑是一场盛宴——足球盛宴。

踢了300余场业余联赛的付强，是一位已经进入不惑之年的足球爱好者，而且目前仍然是哈尔滨一支业余球队的主力。“众星荟萃，文化碰撞，激情点燃。每届世界杯都好像一团火，‘燃烧’着球迷。2022年的卡塔尔世界杯，更是这个冬天里的一把火了。”说起足球和世界杯，付强有说不完的话，言语间有欢笑、有情怀，也有希望。



12岁看世界杯开启了与足球的不解之缘

1994年，当世界杯在美国举办期间，12岁的付强正在天津一所学校学习戏曲。当时，他和学长们一起看球赛，寻找最简单的快乐。当巴西队在决赛中以3：2战胜意大利获得冠军时，付强和学长们一起欢庆，也体会到足球的魅力。“正是少年时代看世界杯的经历，让我从此爱上了足球，并且成为了巴西队的铁杆球迷。”

“记得1998年法国世界杯时，正好赶上暑假回林口老家，次日凌晨两点开始决赛，法国对阵巴西，我一直守在电视机前给巴西加油。最终，齐达内率领的法国队夺得了冠军。”如今说起当时的情景，付强言语中仍然有着一丝丝遗憾。

此后，每届世界杯赛，付强都和小伙伴儿们一起看球、评球，业余时间也开始踢球。

“对许多人来说，世界杯的魅力毋庸置疑。‘真球迷’铆足劲为喜欢的球队和球员摇旗呐喊，熬夜、宵夜、啤酒三件套成为标配。‘伪球迷’好像也深知在这一个月里不讨论世界杯总显得不合时宜，于是也试着融入这场狂欢之中。”

“印象最深的是2002年的韩日世界杯，中国队首次闯入世界杯决赛圈，在赛前升旗仪式中，看到五星红旗冉冉升起，我和众多国人一样热泪盈眶。小组赛，中国对阵巴西，我虽然是巴西的球迷，但是，我希望咱们自己的球队能够实现零的突破。可惜，最终肇俊哲的射门击中了横梁……”说起往事，付强眼中闪着泪光。

加盟业余球队开火锅店持续赞助

2005年，23岁的付强从天津回到哈尔滨，进入省评剧院工作。当时，他和来自冰城各行业的足球爱好者组成了一支业余足球队，大家一起练球、评球、切磋球技，球队最多时有20多人。“通常是每周打一场比赛，双方租高校的足球场，两队上下半场各出一人当裁判，打满整场90分钟。”付强告诉记者。

“别看我们只是一支业余球队，但是，大家都充满了热情。比赛时，每个人都认真对待。有时候，由于场地不平整，传球不好传，稍不注意就摔个嘴啃泥，可是大家仍然踢得很开心。”付强说。

“踢了这么多年的球，现在感觉只要几天不踢就浑身难受。”付强说，他特别享受在球场上奔跑出汗的感觉，全身心地投入使他得到最大的放松。付强认为，踢足球就是“心理按摩神器”，每逢巨大压力时，球场就是他的减压之所。在享受运动、享受生活的时候，心态很快就调整过来了。“踢上一场酣畅淋漓的比赛，切磋球技、畅聊人生……这是最惬意的时间。”

2015年，付强所在的球队获得了由全市8支业余球队参加单循环赛的联赛冠军。“踢足球让我增长了知识、开阔了视野，也增强了体质，还结识了更多朋友。”随着年龄的增长，付强在踢球、练球、评球过程中，感受更多的是对足球的热爱和一种情怀。当时，付强还与朋友一起在哈市开了一家火锅店，持续为球队提供赞助和支持。

希望更多的好苗子得到挖掘和培养

多年来，付强所在的这支业余球队从成立到现在，很少有新球员加盟，而哈市其他球队也是如此，踢主力并坚持训练的球员多半是80后，很少有90后的年轻人加盟。付强告诉记者，这也从一个侧面说明了足球后备力量不足。

“记得以前我们踢球时，周围总是也有一些人在球场上踢球。热热闹闹的，快乐极了。如今，这种场面少多了。”付强说。

“这么多年，感觉国内各地的中小学缺乏足球课和足球联赛，使得许多好苗子没有得到挖掘和培养。多数家长一直把孩子的时间安排得很满，参加各种补习班、特长班，唯独没有足球，这也让许多孩子从小就失去了学习足球的机会，潜能也无法开发。”付强感慨道。

不过，付强认为中国足球仍有很大的希望，在谈及中国女足时，他很兴奋。“女足运动员虽然工资低，但是每个人训练刻苦，教练组在指挥、用人等方面都做得很好，成绩也突出。你知道吗？女足队员唐佳丽就是咱黑龙江林口县人……”

因为热爱足球，所以一直坚持

“我们许多球迷一直坚信，中国足球会有更好地发展。比如，在11月17日的足协杯比赛中，通过点球大战淘汰了职业球队的中冠队伍涇川文汇，就让更多热爱足球的人有了坚持下去的力量。一个组建仅一年多的业余球队能够战胜职业队，也再次让草根足球有了一席之地。”付强坚定着自己对足球的执着和坚守。

付强告诉记者，“涇川文汇领队姚军接受采访时曾说，他们就是热爱足球，没想太多，不管比赛结果如何，他们都会继续向前走。我和队友们也是因为热爱足球，所以要一直坚持下去！”看过卡塔尔世界杯的几场比赛，付强有些感叹。“从小组赛来看，亚洲参赛球队有了全面崛起。”付强告诉记者，“日本、韩国、伊朗、沙特等球队都有了长足进步。无论技术水平、意志品质，还是身体素质、脚下功夫等方面，都让人眼前一亮。相比之下，从2002年韩日世界杯后，咱们国足这20年反而出现了一些不应该有的失误，甚至退步，与亚洲一流球队的差距越来越大。希望男足学习女足的拼搏精神，早日跻身亚洲一流强队行列，重返世界杯赛场！”



后排右3是付强。

新晚报 拍卖/公告
电话 13613600156
哈尔滨产权交易所有限责任公司
接受委托公开转让哈尔滨市南岗区裕鹏季D栋1单元3处房产。
咨询电话：杜女士 0451-87153333 转 1605
展示联系人：杨女士 13936002753
详情请登录：<https://hrbggzy.harbin.gov.cn>
地址：哈尔滨市南岗区中山路181号市民大厦1楼4号窗口